
Abonamêntulu 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., V a anu 
3 fl., V * anu I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., V a 
anu 9 frcs., V4 anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóia apare în fie-care 
S â m b ă t ă . 

Foia bisericescă-politică. 

InserţiunI 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie-care publica-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce priveşce fóia 
se se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
л 
m 

B l a s i u . 

Anulu I Blaşiu 26 Septembre 1891. Numerulu 39. 

Fraţii preoţi din Ungaria şi limba română. 
S'au scrisă nu numai odată prin 

foile nóstre politice tânguiri , că preo
ţimea nostră din părţile ' ungurene ar ' 
cultiva puţinu limba românescă, ma că 
prin casele unoru preoţi limba româ
nescă a r fi eschisă mai cu totulu din 
conversaţiune. 

E cu putinţă, că lucrulu nu va sta 
chiaru aşa de reu, cum este descrisu câte 
odată de unulu sau de altulu. Pentru 
aceea însă faptulu nu se póté negá, că 
unii din fraţii preoţi din părţi le ungurene 
ar ' t rebui să fie multu mai tari în limba 
românescă, decâtu cum suntu în adeverii. 

Recunoscemă bucurosu, că preo
ţ imea nostră din unele părţi ungurene 
faţă cu progresulă în limba românescă 
se află în împrejurări multu mai grele 
ca preoţimea din Ardealu şi Bănatu cu 
escepţiunea póté a preoţimiî din Secuime. 
Căci mai întâiu cei mai mulţi din fraţii 
noştri preoţi din Ungar ia şi-au făcutu 
studiile elementare şi medie în şcole 
s trăine, unde póté că din limba româ
nescă chiaru nimicu n'aii învăţată. Ase
menea studiile teologice şi-le-aă făcutu 
în seminare, în cari limba de conversare 
sau de locă nu este cea românescă, sau 
numai în mesura forte mică. Căci dacă 
deschidemu p. e. şematisme^ediecesei 
de_0radear mare, atuncî observamă, că 
clerulu diecesei acesteia se cresce prin 
seminare, unde limba română nu se 
cultiva de locu, cum este seminarulu 
latinu de Oradea-mare, Satmaru şi celu 
grecescu din Ungvár . De abia în şe-
matismulu din 1890 aflămă, că se mai 
crescu unii clerici şi în seminarulu 
clericalii din Blaşiu, ceea ce mai în
ainte nici cându nu s'a întîmplatu, cu 
tote că noi credemu, că toţi clericii de 
Oradea-mare, cari se crescu în Satmaru 
şi Ungvár , din ori ce punctă de vedere 
ar ' puté fi crescuţi multu mai bine în 
seminarulu din Blaşiu, după ce acestu 
seminară de présente dispune de destule 
localităţi , eră de altă parte scimu securu, 
că Escelenţa Sa Preasânţi tulu Mitro-
politü primesce în seminarulu clericală 
din Blaşiu bucurosü tineri pentru die
cesa Oradei-mari . 

I n a tar ï împrejurări nu este mirare, 
că destui preoţi din părţile ungurene 
nu suntă destulă de tari în limba ro
mână . Chiarü pentru aceea ne cuprinde 
mirarea , că pentru preoţimea din părţile 
aceste, deşi s'a făcută totă-deauna multă 
cu scopulu, ca să-şî câştige cunoscinţe 
teologice frumóse, totuşî pentru cuno
scinţa limbei române nu s'a făcută, ce 

a r fi trebuită să se facă, cu tote că fără 
de limba română poşecjSută cum se cu
vine în vorbire şi scriere, nu scimă ce 
folosă póté avé poporulă nostru din tote 
cunoscinţele teologice ale cleruluî s eă ! 

Dauna, ce o sufere biserica nostră, 
cândă preoţimea pre undeva nu este 
destulă de destră în manuarea limbei 
române, este de totă mare. Căci mai 
întâia dacă ună preotă română nu posede 
limba română deplină, atunci nici nu o 
vorbesce bucurosă chiară nici în familie. 
Ma nici nu cetesce bucurosu nimica 
românesce, cum dovedesce împrejurarea, 
că mulţi din preoţii aceştia cetescă mai 
bucurosă „Magyar Állam' '-ulü decâtu o 
fóe românescă bisericescă de principii ca
tolice póté mal corecte ca cele din 
„Magyar Ál lam". De aci urmeză apoi 
ca ună ce firescă, că nici nu se intere-
seză de limba română la poporulu seă. 
Şi aşa după esemplulă preotului începe 
şi poporulă a nu se mai folosi de limba 
românescă, pană ce şi-o perde cu totulă. 
Oândă şî-o a perdută însă, atuncî nu-î 
mai trebue în cele mai multe casurî 
nici biserica nostră. Nu trece însă de 
comună la romano-catolici, ci la calvini, 
cum se vede acésta chiarü şi în Ardeală 
în Secuime, unde Românii, cari şi-au 
perdută limba, cei mai mulţi s'aă făcutu 
şi se facă calvini şi unitari. Şi noi 
suntemă convinşi, că acésta sorte le 
aşteptă şi pre multe parochiî din die
cesa Oradei-mari, ma chiară şi pre 
parochia delà episcopie, dacă de tim
puria nu se voră luá în părţile aceste 
măsurile de lipsă pentru susţinerea şi 
cultivarea limbei române în cleră si 
poporü, şi prin aceea pentru conservarea 
bisericeî nóstre. 

Spre scopulă acesta credemă noi, 
că ar fi forte de dorită, ca diecesa 
nostră de Oradea-mare isă-şi aibă semi-
narulă seă clericală, în care să se cul
tive cum se cuvine limba românescă. 
Noi credemă, că cu banii aceia, cu cari 
se susţină clericii diecesei acesteia prin 
atâtea seminare străine, s 'ar puté sus
ţine în cea mai mare parte şi ună se
minară domestică în Orade. 

Dacă însă acésta din unele cause 
astăcli nu e cu putinţă, atuncî a r fi de 
dorită, ca cu ocasiunea primirii la teologie 
baremă tinerii, cari nu suntă destulă de 
tar i în limba română, să se trimită spre 
studiarea teologiei în seminarulă din 
Blaşiă, de cumva nu se potu trimite 
aci toţi. Celoră ce o posedă însă şi se 
trimită în seminare străine, încă să li-se 
lege de inimă, ca în cei 4 ani să-şî dea 

totă silinţa spre a progresa câtă se pote maî 
tare în limba românescă. Şi ca spre 
acésta să se împulpe şi mai tare, a r fi 
de dorită, ca înainte de ordinare fie-care 
clerică să fie supusă unui esamenă ri-
gorosă din limba română, eră încâtu 
vre-unulă după ordinare a r depune şi esa
menulă prosinodală, între obiectele esame-
nului acestuia să se iea şi l imba română. 

Mai greu stă lucrulü cu preoţimea 
aplicată deja prin parochiî. Preoţimea 
acésta altcum vrednică, despre a cărei 
înimă nobilă faţă cu biserică şi naţiune 
nu ne îndoimu nici câtă de puţină, şi-
a r câştiga ună dreptă însemnată la 
stima bisericescă şi naţională, dacă s'ar 
îngrigi , ca celă puţină descendenţii săi 
să nu mai sufere, de ce a suferită ea, 
şi celă puţină aceştia să fie perfecţi în 
l imba română. Mijlóce spre ajungerea 
scopului acestuia esistă destule. Şi 
anume mai întâia introducerea limbei 
românesci ca eschisivă limbă de con
versare în familie. După aceea cre-
scerea fiiloră celă puţină în clasele 
superióre în şcole românesci, éra a 
feteloră baremă doi saă trei ani în vre-o 
şcolă română de fete, de cari deşi nu 
avemă încă destule, dară totuşî avemă. 
Mai pre susă de tote însă infiltrarea 
iubirii limbei române în copii încă de 
micuţi. Acésta însă nu se póté, pană 
cândă în casa unuî atare preotă nu în-
tîlnesci nici o fóe română, ci totă 
străine. Lipsa nu póté figura în casulă 
acesta ca scusă. Căci de o parte preo
ţimea ungurenă este multă maî bine 
dotată ca cea din Ardeală, eră de a l tă 
parte foile bisericesci provinciale totă-
deauna în casă de lipsă a fostă iertată 
a-le prenumerá din cassa bisericeî. 

Pană la reactivarea Mitropoliei de 
Alba-Iuliă între noi şi fraţii din Un
garia a fostă forte puţină legătură. 
Astădî însă formămă cu toţii la olaltă 
ună corpă, o provincie mitropolitană 
română unită. Legătura credinţei şi a 
iubirii numai nu este de ajunsă, dacă 
voimă, ca biserica nostră să-şî potă îm
plini sublima ei chemare în naţiunea 
nostră. Trebue să ne unescă şi aceea-şi 
iubire faţă cu limba nostră românescă, 
carea e limba bisericeî nóstre, fără care 
şi biserica nostră e perdută. Dicemă 
dară din o inimă plină de iubire fra-
ţiloră noştri dulci şi preaiubiţi de din
colo de Delulă Craiului : credinţa ca
tolică şi limba română, credinţa şi limba 
lui Clain, Aronă, Dragoşă şi Vulcană 
să ne unescă ast-felă, câtă nici porţile 
infernului să nu ne potă despărţ i ! 
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Dreptate administrativă. — Maiestatea 
Sa Preagraţiosulu nostru Rege apostolică cu 
ocasiunea petrecerii Sale în Bistriţa a dăruită 
2200 fl. pentru scopuri filantropice. Acum 
aflămă, că organele nóstre administrative aă 
împărţită suma aceea în chipulfi următoră: 
600 fl. pentru fondulă seraciloră, 400 fl. pentru 
fondulă spitalului comitatensă, 300 fl. reuniunii 
femeiloră evangelice din Bistriţa pentru gră
dina de copii, 200 fl. pentru grădina de copii 
ungurescă din Bistriţa, 300 fl. fondului orfanală 
orăşenescă din Bistriţa, câte 100 fl. reuniu-
niloră de femei romano-catolice şi isra-
elitice, câte 50 fl. lucrătoriloră germani şi 
magiari, şi 100 fi. pompieriloră voluutari din 
Bistriţa. 

Éta dară, cum respecteză organele admi
nistrative intenţiunile părinţesci ale Maiestăţii 
Sale. Reuniuni unguresci, săsesci şi israelite 
aă primită din darulă Maiestăţii Sale câte o 
parte. Numai Românii suntă trecuţi cu vederea. 
Pentru ce? Pentru că dóra Românii nu aă 
lipsă? Nu sciă domnii delà administraţie, că 
Romanii gr. cat. din Bistriţa chiar acum voescă 
să-şi cumpere o biserică, şi nu aă bani ? S'aă 
dóra Românii suntă atâta de puţini în Bistriţa, 
câtă nu merită să fie luaţi în considerare? 
Noi scimă, că în 31 Decembre 1890 numerulă 
Româniloră din Bistriţa a fostă 2380. Saă 
dóra în fine Maiestatea Sa n'a voită, ca şi 
Românii să fie împărtăşiţi din darulă seă? 
Acésta de sigură nici organele administrative 
din Bistriţa nu voră îndrăsni să o susţină fără 
a vătema sentimentele părinţesci ale Maies
tăţii Sale. 

Ce e dar' la mijlocă? Nimica alta 
decâtă că pre Românî trebue batjocoriţi şi 
asupriţi. Atragemă atenţiunea domnului mi-
nistru-preşedinte la acésta nouă nedreptate, 
ce să face Româniloră din partea organeloră 
administrative, şi ceremă dreptate! 

Aniversarea de 100 de anî a nasceril 
lui Széchényi. — Cultulă lui Kossuth, care în 
„naţiunea alcătuitore de stată" iea dimensiuni 
totă mai mari, se vede, că începe a pune 
pre gânduri şi pre guvernă, care pană acum 
a stată cu manile în sină şi s'a uitată. Se 
teme însă guvernulă şi acum, să lovescă de-a 
dreptulă în cultulă acesta, ca nu cumva lo
vitura să se întorcă îndereptă şi să-lă lovescă 
pre elă. De aceea a aflată cu cale a alerga 
la ună altă espedientă spre a mai stîmpera 
încâtva entusiasmulă pentru Kossuth. Espe-
dientulă acesta este, că cultului lui Kossuth 
voesce să-i pună ună contrapondă prin cultulă 
lui Széehényi. 

Ştefană Széchényi s'a născută în Viena 
la 21 Septembre 1791, va să фса înainte de 
acésta cu 100 de ani. împrejurarea acésta 
î-a inspirată dlui Ministru de culte şi instruc
ţiunea publică idea de a dá ună circulară 
cătră inspectorii de şcole, în care îşi esprimă 
dorinţa, ca tinerimea să serbeze aniversarea 
de 100 de ani delà nascerea acestui „mare 
reformátora", pentru ca prin aceea tinerimea 
să se împinteneze la vîrtuţi patriotice şi ce
tăţenesc!. 

Acum ce ne atinge pre noi, putemă să 
dicemă, că pentru noi din ună punctă óre 
care de vedere este totă una, óre închină-se 
Magiarii la Kossuth saă la Széchényi. Şi unulă 
şi altuia în anii de grea cercare pentru noi 
ne-a fostă inimică; şi unulă şi altuia a 
lăcomită atunci la contopirea nostră în na
ţiunea magiara. Deosebirea între eî zace 
numai în mijlócele, ce aă voită să le folo-

sescă spre stîmpërarea lăcomiei acesteia prin 
contopirea nostră. Kossuth erá sanguinică, şi 
mijlócele lui eraă drastice. Széchényi erá 
flegmatică, şi mijlócele lui eraă încetişore. Kos
suth erá violentă, Széchényi însă erá pru
dentă. Scopulă însă le erá acela-şi. 

Precându iasă sanguiniculă Kossuth pană 
în celea mai adêncï bătrâneţe a remasă san
guiniculă şi fantasţiculă din tinereţe, care şi 
adjí, cândă e de 88 de ani, maî viseză o 
Ungarie unitară în privinţa limbeî şi o Un
garie deplină despărţită de Austria, pre atunci 
Széchényi îndată după catastrofa delà 1848 
şî-a venită în ori şi s'a pocăită pentruj ideile 
sale ca fiulă celă retăeită, ma şi-le-a şi re
cunoscută cu o francheţă, ce nu maî lasă 
nimica de dorită. O face Széchényi acésta 
în o epistolă îndreptată la 7 Septembre 1850 
cătră secretarulă şi amiculă seă Anton Tasner. 
Epistola acésta lungă timpă a fostă ascunsă, 
şi numai în anulă acesta a fostă publicată 
întâia oră. 

Ca cetitorii nostri să-şî potă face o idee 
óre-care despre Széchényi celă pocăită, lăsămă 
să urmeze aci vre-o câteva sentinţe din epi
stola acésta remarcabilă: 

„Eă suntă," 4 i c e Széehényi în epistola 
acésta, „fiulă acela ală cabaleloră, care ca 
servitoră ală diavolului am vîndută poporulă 
magiara din literă în literă 4 е и ш і raţiunii. 
Poporulă acesta minunată ală Ungariei s'ar 
aflá astă4i în flórea cea mai frumósa, dacă 
n'aşi fi fostă eă, şi dacă l'aşi fi lăsată de 
sine. Kossuth şi ceïalaltï suntă toţi nevinovaţi, 
pentru-că totă ce aă făcută ei, aă făcută în 
bulguiéla friguriloră, ce le-am aţiţată eă în 
ei. Eă, fiulă minunatului Francisca Széchényi, 
nepotulă lui George Festetics, eă am făcut'o 
acésta. Dacă ţera ar fi progresată încetă mai 
departe mânăînrnânăcu guvernulă, cu dinastia 
acésta atâta de virtuosă şi atâta de bună, 
dacă şi-ar fi păstrată constituţiunea, şi n'ar fi 
denegată simpatia sa Austriaciloră, şi în locă 
de a face atâta politică, ar fi perseverată şi 
mai departe pre cărarea filantropiei, dacă nu 
s'ar fi dimisu în nice o luptă pentru limbă, 
atunci astă4i „extra Hungáriám non fuisset 
vita". Ce este dară de făcută? Saă a se 
rugá, saă a se împuşca Eă 4*" 
ceam atunci; Ungaria nu a fostu, ci va fi; 
da, în adeveră, va fi pentru Jidovi. . . . O, 
este teribilă ! Eă le vedă astăcli tóte limpede 
. . . . Şi dacă cugetă, că eă, eă, eă . . . . 
suntă causa la tóte, şi acum în locă de a 
merge la aï mei, încă fiindă pre pămentă, 
cadă în iadă cu trupulă încă vjă, şi că celă 
mai prostă mai bine a nimerit*» ca mine, 
ca mine, care am perdută totă, ce merită 
ostenéla: odihna sufletului şi fericirea, 
o atunci mórtea, . . . . însă mórtea eternă ar 
fi ună dară aluî Dumne4eă." 

Cu grea credemă, că Escelentă sa mi
nistrulă Csáky a reflectată la confesiunea 
acésta proprie a „marelui reformátora" Szé
chényi, cândă a dată circularulă amintită. 
Cu deosebire cu grea credemă, că a reflectată 
la pasagiulă, în care „marele reformátora" 
vorbesce de nefericirea cea mare, ce a venită 
preste ţeră din „lupta pentru limbă" însce
nată de elă. Dacă însă a reflectată la aceste, 
atuncî n'amă avé nimica în contră, dacă dlă 
Ministru ar maî dá ună circulară, în care 
ar dispune, ca epistola acésta aluî Széchényi 
să se cetescă în fiecare ană în 21 Septembre 
în tóte scólele magiare. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Abiá aă părăsită Cetatea eternă pe
regrinii Spanioli în numeră de 600, şi 
aă şi începută a sosi trenurile separate, 
carî aă adusă la peciórele Vicariuluî 
Domnului Christosă deosebitele grupe ale 
mareluî peregrinajă franceză de 20,000 
de persóne, carî grâbescă la Roma, pentru 
ca să arete recunoscinţa loră fiescă faţă 
cu Capulă Bisericei, carele în enciclica 
Sa din urmă atâta de admirabilă a des
făşurată mijlócele, prin carî are să se 
deslege cestiunea lucrătoriloră. Peregri
naj ulă e compusă aprópe esclusivu din 
lucrători. — Peregrinii suntă aşe4aţî 
parte în Vaticană, parte în Seminar iile 
din Roma. Viptulă îlă primescă în vastele 
sale din Vaticană. 

Manifestaţiunea acésta a iubirii fiescî 
din partea lucrătoriloră simpli are ună 
caracteră de o intimitate, care răpesce 
şi inimele contrariloră, dovedindă încă 
odată divinitatea Bisericei catolice. 

V o r b i r e a a r c h i e p i s c o p u l u î d i n 
Agr ia . 

Vorbirea archiepiscopuluî Samassa, 
asupra căreia ne-amă ve4ută necesităţi a 
ne pronunţa şi noi în numerulă trecută 
ală foiî nóstre, formeză obiectă de critice 
şi în foile catolice din străinătate. Foile 
din Germania mai alesă suntă indignate. 
Fóea principală a catoliciloră germânî 
„Germania" şi pre urma eî tóte cele
alalte foi catolice vedă în vorbirea Mon-
senioreluî Samassa o rebeliune deschisă 
în contra auctorităţii supreme bisericesci 
şi ună servilismă dejositoră faţă cu omni
potenţa ministerială. Totă în acesta în-
ţelesă vorbescă şi foile catolice francese, 
şi tóte îşî esprimă mirarea şi durerea 
asupra lucruriloră religiöse din Ungaria, 
unde posiţia clerului catolică de ritulă 
latină în privinţă materială este cea maî 
favorabilă, şi unde prin urmare catolicii 
ar ' puté să-şi validiteze tóte drepturile, 
ce le competă. 

t 
C a r d i n a l u l u Rote l l i . 

în <Ş.ilele trecute a repausată în 
Roma Cardinalulă Aloysiu Rotelli în etate 
de 58 ani. Aloysiă Rotelli fu născută 
în Coriano lângă Perugia. După absol-
varea studiiloră filosofice şi teologice a 
funcţionată ca profesoră în Seminarulă 
din Perugia. în acesta oficia l'a cu
noscută Pontificele actuală, pre atuncî 
Archiepiscopă în Perugia. Sânţia Sa 
apreţiândă distinsele calităţi ale acum 
defunctului, l'a numită în anulă 1878 
episcopă de Montefiascone, eră maî târ-
4iă cu 4 anî delegată apostolică la Con
stantinopolă. La anulă 1887 archiepi-
scopulă titulară Mgr. Rotelli a iostă 
numită nunţiă apostolică la Paris, unde 
s'a distinsă prin tactulă şi inteliginţa Sa. 
în Iuniulă anului curentă a fostă înăl
ţ a tă Mgr. Rotelli la demnitatea de Car
dinala, şi acum după ună morbă scurtă, 
încă în deplină virtute, cândă biserica 
putea să aştepte delà inteliginţa sa multe 
şi folositóre serviţii, este cadavru. Bi-
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serica întregă deplânge mórtea regre
tatului cardinală, eră Sânţia Sa pre unulu 
dintre cel maî credincioşi consilieri aï Sëï. 

în veci amintirea luî! 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Ministriî Szápáry şi "Wekerle au pe
trecută în Viena, unde aă luată parte la 
consiliile ministeriale comune, ce s'aă 
ţinută sub presidiulă ministrului de es-
terne conte Kalnoky şi maî tânjiu & 
Maiestăţii Sale. Obiectulă acestora con
silii l'au formata propunerile acelea, ce 
voru avé să se desbată' în delegaţiunî, 
şi maî alesă budgetulă armatei. Se <Rce, 
că ministrulu de răsboiu ar fi pretinsă o 
urcare de spese de 19'milióne la ană, 
dară că în urma oposiţiuniî, ce î-au fă
cut'o amêndoï miniştri de finanţe Stein-
bach şi Wekerle, ar fi cedată în multe. 
Ast-felă decî se asigură, că urcările, ce 
se voră face, nu voră conturba echui-
libriulti finanţiară în modu mal însemnată, 
şi că deficitulu va fi aprópe nulă. Este 
însă totuşi sigură că deficitü totu va fi, 
şi aşa eră vomă ajunge în era fericită a 
budgeteloră cu deficitü. 

Ministrulă de justiţie Szilágyi a con
vocată o anchetă de jurişti, cari aă des-
bătută proiectulă celă noü de lege penală, 
pregătită de judele Schedius, şi care va 
fi presentatu Camerei în timpulă celă maî 
scurtă. Sperămă, că multe din anomaliile 
vechiei legî voră fi şterse în cea nouă. 

„ A r d e a l u l u m a l c o n t e n t u . " 

Fóea „Allgemeine Zeitung" din Mün
chen publică o corespondinţă din Ardealü, 
care merită totă atenţiunea nostră. In 
aceea se aretă importanţa Ardealului din 
punctü de vedere strategică, şi lipsa de 
a-lă întări prin fortificaţiunî, dară maî 
alesă prin mulţămirea locuitoriloră. Şi 
aretă maî departe, câtă de importantă 
este elementulă românescă în Ardealu, 
câtă de periculosă pote să fie elu în casu 
de răsboiu. Corespondentulă combate 
apoi politica de desnaţionalisare urmată 
de Tisza, şi accentueză lipsa de a îm
păca pre Români, ceea ce este şi inten
tiunea contelui Szápáry, фсе totă core
spondentulă. 

G e r m a n i a . 
împeratulă Wilhelm a asistată în 

rjilele trecute la manevrele corpului IV 
de armată, cari s'aă ţinută în Turingia. 
Din incidentulă acesta municipiulu din 
Erfurt a dată ună banchetă în onórea 
împëratuluï. La acelu banchetă împe
ratulă a rostită ună toasta, în care a 
revocată în memoria celoru presenţî, că 
chiară în Erfurt a umilită Napoleonü I. 
pre Germani, şi că totă în Erfurt 
a concepută strămoşulu împëratuluï idea 
de rësbunare în contra Francesiloră. După 
versiunea foii berlineze Die Post îm
peratulă ar fi numită pre Napoleonă 
„parveniţii corsicanu", după versiunea 
oficiosă însă împeratulă a disü „cuceritoru 
corsicanu". Fiindă-că versiunea foii Die 
Post a ajunsü maî curêndu la cunoscinţa 
publică decâtă versiunea oficiosă, toastulă 
împëratuluï a produsu ună resensă enormă 

maî alesă în Frância, şi foile aă începută 
sä agiteze în contra Germaniei. In Paris 
s'aă întîmplată demonstraţiunî sgomotóse 
antigermâne, şi spiritele nicî până acum nu 
s'aă liniştită, cu tote că după textulă 
oficiosă toastulă nu maî are caracteru 
atâtu de ofensivă. Altcum şi împeratulă 
Germaniei ar puté să fie mal precaută 
în espresiunî, maî alesă cându e vorbă 
de cestiuni atâta de delicate, cum a fostă 
şi cea atinsă în toasta. 

A n g l i a . 
Foile angleze aducă scirea, că mi-

nisterulă de esterne din Anglia va face 
propunere puteriloru europene, ca tote 
împreună cu puteri armate să păşescă în 
contra Chinezilorü, fiindă-că aceia vatemă 
tote drepturile şi convenţiunile interna
ţionale, necruţându nicî averea nici vieţa 
Europeniloră. Anume dintr 'ună raportă 
alu plenipotenţiaţiloru diplomatici aï 
puteriloru din Europa se vede, că Chinezii 
comită cele maî neaudite abusuri faţă cu 
Europenii. Acum şi foile franceze pledézà 
pentru o acţiune comună a puteriloru 
europene în contra Chinezilorü, şi nu e 
eschisă posibilitatea, că preste vre-o lună 
dóue vomă avé ună răsboiu cu China. 

Corespondinţe. 
Manevrele militare în Bistriţa. 

(Raportu speciala alu » Unirile) 

Gherla, 16 Sept. 1891. 
Ca întregire la serisórea mea de erî 

më grăbescă a Vë încunoscinţă, că eri îna
inte de amédï s'aă terminatu manevrele mi
litare cu succesă forte bună, ceea-ce servesce 
spre lauda soldaţiloră români, cari aü formata 
maioritatea trupeloră manevrante. Aseră Ma
iestatea Sa a plecată la Timisóra între acla-
maţiunile căldurose ale poporaţiuniî. Stradele, 
pre unde a trecută spre gară, au fostă splen
didă iluminate, ér gara înota în o mare de 
lumină electrică produsă numaî cu ocasiunea 
acesta. 

în Bistriţa se susţine cu totă tăria faima, 
că insu-şi Maiestatea Sa ar fi dispusă, ca 
primarulă oraşului să-lă salute in limba ger
mană cu ocasiunea primirii deputaţiunilorn 
dela 13 Septembre, ceea-ce a făcută o im-
presiune forte plăcută asupra locuitoriloră 
Sasi, şi forte neplăcută asupra şoviniştiloră 
magiari, cari nu s'aă aşteptată la aşa ceva. 
Ar' trebui însă să scie şoviniştiî, că Maies
tatea Sa este părintele tuturora popóreloru 
din monarchia austro-ungară şi nu numai ală 
unuî singură poporă. 

Asupra mea a făcută Bistriţa impre
siunea unuî oraşă, care din punctă de vedere 
românescu progreseză cu paşi repedi. 

în anulă 1848 se aflau în acesta oraşă 
numai patru pană în cinci sute de locuitori 
români, cari nu aveau nici casă, nici măcară 
o palmă de pămentă, pentru-că nu le eră 
iertată să aibă. Ei toţi trăiaă ca servitori 
la Sasi. 

După 1848 poporaţiunea românésca a 
începută să se înmulţescă şi să cuprindă totă 
mai multă terenă. După conscripţiunea anului 
trecută se află în Bistriţa 2380 de suflete de Ro- ' 
mâni, cari formeză circa 500 de familii. Aceste 
mai tote aă casă proprie în oraşă şi propri
etate pre hotarulă lui. Ceea ce vendă Saşii, 
cade de comună în manile Româniloră. Casele 

Româniloră suntu tóté din materială solidă 
şi forte frumóse, şi deşi suntă situate în sub
urbii, totuşi este speranţă, că Românii voră 
cuprinde pre încetulă şi părţile centrale ale 
oraşului, unde deja suntă câteva case românesci, 
cum suntă cele din strada lemneloră, cari 
formeză proprietatea bravului advocată românu 
Gavrilă Mană. 

Românii se ocupă maî vîrtosă cu agri
cultura, mulţi facă cărămidi şi ţigle, ér zidarii 
suntu mal toţî Români, între cari aflămă chiar 
şi întreprindëtorï forte harnici, cum este d. e. 
Ioană Sasă, care a zidită casele advocatului 
Mană. 

Poporaţiunea românésca din Bistriţa 
este, — afară de vre-o cindhţecl de suflete, — 
totă gr. cat. Şi-a edificată cu mari jertfe 
casa parochială şi şcola spaţiosă, în care func-
ţioneză doi învăţători. Şi acum Românii noştri 
se silescă a-şî edifica biserică nouă, dacă nu 
le va succede a cumperă spre scopulă acesta 
biserica catolică a Minoriţiloră, cari voesctt 
se le-o vîndă. 

Inteliginţa românésca încă este binişoră 
representată în oraşulă Bistriţa. Avemă adecă 
acolo 4 advocaţi forte zeloşî, 2 judjt şi unu 
subjude de tribunală şi mai mulţi oficiali 
subalterni. 

în anulă 1888 s'a înfiinţată institutulu 
de creditu şi economii „Bistriţana", care 
sub direcţiunea advocatului Mană face frumóse 
progrese. Din raportulă anului curentă se 
vede, că acesta instituia se silesce a promova 
şi instrucţiunea poporală, dândă premii docen-
ţiloră, cari voră aretă mai multă progresă 
în scólele de pomărită, şi procurândă recuisite 
necesarie pentru şcolarii sëracï. Atâta despre 
Bistriţa, în care Românii aă mare viitoră! 

Astădî am vëihitu pre Escelenţa Sa Dlă 
Mitropolita Dr. Ioană Vancea în Gherla, unde 
petrece ca óspe ală Ilustrităţiî Sale Domnului 
episcopă Dr. Ioană Szabó. A cercetată Semi-
nariulă diecesană, preparandia românésca gr. 
cat., şi a visitatü tote localităţile reşedinţe^ 
episcopescî, care din casă Închiriată s'a pre
făcută în proprietate inalienabilăja episcopiei 
de Gherla. Domne^eă se ajute şi mai departe 
causeï bisericei şi naţiunii nóstre! 

Raport. 

Maiestatea Sa în Timisóra. 
Timisóra în 17 Septembre 1888. 

Maiestatea Sa Pregraţiosulă nostru Rege 
Apostolică a sosită în capitala Bănatului Mer
cur! dimineţă, în 16 Septembre, la órele 9, 
după ce Marţi seră pre deplină satisfăcută 
a părăsită Ardealulă. O mulţime nenumerată 
se îndesuia pre strade, mai alesă în apro
pierea staţiunii, unde aşteptau şi autorităţile. 
După vorbirile de binevenire, la cari a res
punsu şi Maiestatea Sa, cortejulă s'a îndrep
tată la palatulă episcopului latină, unde l'a 
bineventatăpre Monarchă episcopulă Desewffy. 

La 10 óre s'a începută primirea depu-
taţiuniloră în ordinea îndatinată. După depu-
taţiunea clerului latină a întrată deputaţiunea 
clerului nostru, condusă de ilustrulă nostru 
Archiereă Dr. Victoră Mihályi, care a salutată 
pre Maiestatea Sa cu următorea preafrumosă 
vorbire : 

„Maiestatea Vóstra împerătescă şi apo
stolică regescă ! Preagraţiosulă nostru Domnă ! 

Credinţa neclătită de supuşi, întărită 
prin sentimentele nóstre de gratitudine, ne 
încurăjeză a ne présenta înaintea Maiestăţii 
Vóstre aici, între zidurile cetăţii libere regesei 
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Timisóra. Antecesorii credincioşiloru conduşi 
de clerulu dieceseî gr. cat. a Lugoşuluî şî-au 
recâştigată drepturile cetăţenesci în urma în-
vingeriloru, ce le-au reportată armatele glori-
óseí Case domnitóre. Credincioşii actuali aî 
dieceseî însă aă de a mulţămi îngrigiriî apo
stolice a Maiestăţii Vóstre condiţiunile cele 
maî însemnate a desvoltăriî loră religioso-
morale. Maiestatea Vostră prin acésta cerce
tare condescendentă Vë înduraţi a da unu 
impulsa industriei nóstre provinciale. 

în sincera nóstra încredere cu supunere 
ne rugămă: să se îndure Maiestatea Vostră 
a lua sub scutulă seă celă preaînaltă şi pentru 
viitoră biserica nóstra, care prin sublimele 
sale îeveţăturî propagă sirguinţa şi sfinţesce 
ori ce lucru. în menirea nóstra sântă cu zelă 
neobosită ne vomă sili a ne face vrednici de 
graţia apostolică regescă, şi împreună cu cre
dincioşii noştri vomă ruga neîntreruptă pre 
Domnulă ostiriloră, ca Tronulă Maiestăţii 
Vóstre să fie încunjurată de glorie statornică, 
binefacerile domniei să se lăţescă preste patrie, 
să protegă Casa Domnitóre şi se Vë ţină în
delungă, pentru fericirea şi binele nostru ală 
tuturora." 

La acésta vorbire apostolica Maiestate 
a respunsă: 

„Cu deosebită mulţămire primescă espre
siunea de supunere şi alipire credinciosă a 
clerului dieceseî gr. cat. a Lugoşuluî. Con
sacraţi şi de aici încolo tóte puterile Domni-
eloră vóstre pentru binele bisericeî şi ală 
patrieî, în care lucrare puteţi conta totă-
deauna la simpatia şi bunăvoinţa mea pă
rinţescă." 

Deputaţiunii clerului română gr. or., 
conduse de episcopii Meţianu si Popea, a res
punsă Maiestatea Sa: 

„Me bucură forte multă, că petrecendă 
aicî aţi profitată de ocasiune şi Dvostră pentru 
a vë présenta înaintea mea. Espresiunea cre
dinţei neclătite a Dvóstre o primescă cu mulţă-
mită şi promită, că voia sprigini totă-deauna 
interesele bisericescî ale Dvóstre, a cărora în-
grigire zelosă ve-o recomandă cu totă dea-
dinsulă." 

După primirea deputaţiuniloră a urmată 
dineulă de gală totă în palatulă episcopescă, 
la care a fostă invitată şi episcopulă nostru, 
precum şi episcopulă Caransebeşului. 

După dineă Maiestatea Sa a visitată 
esposiţia, esprimându-şi deplina Sa mulţămire 
şi apoi între urările mulţimii a mersă directă 
la gară, de unde cu trenă separată a călătorită 
la Miramare, ca să cerceteze pre Maiestatea 
Sa Regina. Corespondentulu. 

Satü-пой de susu (Diec. Gherlei) 5 Aug. 

Multu Onorată Redacţiunel 

Referitoră la respectarea legii din 1868 
aşa numită despre „egala îndreptăţire a na-
ţionalităţiloră" vë trimită ună specimenă, ca 
publiculă cetitoră să fie convinsă în continuă, 
că legea numită nu este bună de alta, decâtă 
ca prin dînsa să fie sedusă opiniunea publică, 
din străinătate, că aicî ar esistă acea lege, 
cu care se fălescă atâta de multă cercurile 
conducătore. 

Casulă este următoriulă : Doi credincioşi 
de aî meî, cari aă luată de soţii 2 surori, a 
•cărora avere erá pusă şub tutorată, — voescă, 
«ă acea avere liberată fiindă de tutorată să 
•o intabuleze de jumëtate şi pre bărbaţii loră, 
deci ceră estrasâ matricularâ despre cununie, 
«are în totă forma legală li-se şi dă. Cândă 

estrasele ajungă în mâna judelui regescă 
cercuală, acela în afacerea acésta le dă urmă
torea resolvire: Resoluţiune Nro. 985 (cârţ. 
fond.). înainte de resolvirea meritorie a acestei 
cause în tenórea ordinatiuniî ministrului de 
justiţie din 1888 Nro. 947 § .11 este recercată 
Vasiliă Cherecheşă, că cele 2 estrase redactate 
în limba valahă şi aici suşternute să le tra
ducă, prin Stoll Gábor not. publ. regescă 
plenipotenţiată spre aceea, în limba magiară, 
şi acele dimpreună cu traducerea autenticată 
în 15 djle aci să le suşternă, că în casulă 
contraria rugarea luî va fi respinsă. Despre 
ce Vasiliă Cherecheşă cu cele 2 estrasuri 
trebue însciinţată. Baia mare 1891 Iuniă 30 
dela ofic. cărţiloră fond. Alesandru Papp de 
Kápolnok-Monostor jude reg. m. p. L. S. 

Primindă poporeniï meï acésta resolu
ţiune illegală veniră îndată a-mï face cunoscută, 
că eă aşi fi causa, că dînşiî nu potă dobîndi 
întabularea averii, aşa le-a spusă D. Ioană 
Drumariă advocatulă, care a fostă încredinţată 
cu causa loră. Acusa este gravă, bieţii omenî 
în necunoscinţa lucrului credă, ce le-a spusă 
advocatulă, care este totă aşa de pitică spre 
a apăra dreptulă asigurată limbei române, 
care ar fi şi limba luî, — ca judele, care 
odinioră în timpuri maî fericite a fostă de
putată dietală cu programă naţională, şi să 
фсе, că ar fi fostă bună română. 

Vedendă de altă parte, că prin actulă 
illegală se vatămă dreptulă bisericei nóstre, căci 
dacă astădî se atacă scrisórea dată prin oficiulă 
bisericescă, mâne pote va fi atacată limba vie, 
prin care se vestesce poporului română Evan-
gelia mântuirii: decî din partea acestui oficiu, 
a cărui dreptă a fostă vătămată şi încă deho-
nestată şi micşorată înaintea poporeniloră, 
am suşternutu la şefulă justiţiei următorea 
rugare: 

Nro. 38/1891 Excelentissime Domnule 
Ministru. „Nulla die sine linea," Abia trece 
o di lăsată de Dumnedeă, în care noi Românii din 
acésta ţeră să nu fimă loviţi de cătră aşa 
numitele „auctorităţî legale" în cele maî ele
mentare drepturi cetăţenesci. Mii de casurî 
se întîmpla, în cari Românulă e huiduită cu 
desconsiderarea drepturiloră sale garantate 
prin lege, carî nu vină la cunoscinţa Escelenţei 
Vóstre. Ca să arătă, la ce stare amă ajunsă noi 
Românii în statuia acesta susţinută şi de noî, 
am anóre a Vë présenta sub '/• ună casă tristă 
de cea mai flagrantă călcare de lege, comisă 
chiar de factori datori a respecta legea sancţio
nată de Maiestatea Sa Regele Apostolică. 

Casulă este următorulă : Doî credincioşi 
aî meî vrea să-şî reguleze pre cale legală 
afacerile sale de ereditate. 

Spre acestu scopă aă lipsă de estrase 
matriculare, carî la cererea loră se daă. 

La oficiulă meă parochială matriculele 
pre basa dreptului asigurată prin lege se 
redacteză în limba română, după cum dispune 
legea din 1868 art. 44 §. 14. Comunele bi
sericescî fără vătămarea foruriloră superióre 
bisericescî pentru conducerea matriculeloră, 
câtă şi resolvirea causeloră bisericescî — după 
voinţă potă hotărî limba de conducere. 

Comunele bisericescî în tóte coatingerile 
oficióse faţă de guvernă şi faţă de auctorităţile 
proprii potă folosi saă limba oficiosă a statului 
saă limba proprie de conducere. 

Totă odată s'a estradată în sensulă 
înalteloră Ordinaţiuni regesei, cari aă valóre 
de lege. 

„Conducătorii matriculeloră suntă înda
toraţi a conduce fidelă matriculele, şi a-le 

păstra cu grige. Suntă opriţi a estrada cărţile 
originale, suntă însă îndatoraţi, dacă cineva 
are lipsă de datele afiătore în acele, a estrada 
estrase provedute cu subscrierea proprie şi 
sigilulă." (1769 Dec. 29 Nr. 33 ord. reg.) 

„Suntă opriţi la estradare de estrase 
a se abate dela cuvintele matriculeî, numele 
propria câtă şi conţinutulă celoralalte rubrici 
nu este concesă a le escrie în altă limbă, ci 
numaî în aceea, în care suntă induse datele." 
(1771 Ord. Reg. Nr. 2628.) 

Deci apriată este dovedită, că estrasele 
nu le potă da în modă legală în altă limbă 
decâtă în care suntă redactate matriculele. 

în ună stată administrată cu legalitate 
şi dreptate nu îmi potă nici închipui ună 
paradoxa mal vătămătoră, decâtă ca unu 
dreptă în modă evidentă asigurată prin lege 
sä potă fi eludată prin interpretări false, saă 
şi prin maî falsa aplicare a unora interpre
tări sinistre. 

" Dacă am eu dreptă asigurată prin lege 
de a-mi redacta matriculele în limba română ; 

Dacă legea më opresce, să nu potă da 
altfelă estrase valabile decâtă conformă ori
ginalului : 

Dela sine urmeză, că forurile justiţiare 
şi administrative de josă pană susă în virtutea 
acelora-şi legi eo ipso suntă obligate a respecta 
acele drepturi şi a proceda conformă acelora. 

Asta o pretinde cea maî justă idee de core-
laţiune între dreptă şi datorinţă. 

(Ce ironie tristă pentru contramemo-
randulă studenţiloră magiarî, în care cu emfasă 
se bucină în lume (pre pag. 33), că nicăirl 
în lume minorităţile naţionale nu se bucură 
de asemenea drepturi ca în Ungaria. Ecă 
prin acesta singură acta se dovedesce că: 
„mentita est iniquitas sibi" !) 

Căci ce va urma din aceea, Escelentissime, 
dacă noi Românii în justa apărare a dreptu
riloră nóstre asigurate prin lege vomu urma 
esemplulă dată prin forurile de justiţie şi 
administraţiune, vomă călca prescrisele legiî, 
precum acele foruri le calcă în detrimentulă 
morală şi materială a poporului românescă 
de dragulă unei utopii!? 

Lasă în apreţiarea Escelenţei Vóstre, 
câtă este de falsă apucătura D. Al. Papp 
kir. jbiró din Baia-mare, cându în resoluţiunea 
sa alăturată respingerea acteloră legale le 
motiveză cu o dispuseţiune ministerială din 
1888 Nr. 947 §. 11, — ca şi cândă sensulă 
acelora §§. ar puté să anuleze valórea unei 
legi evidente sacţionate de capulu statului. 

Esistă o ordinăţiune ministerială din 25 
Novembre 1888 Nr. 47,330, în care într'ună 
casă analogă se dispună următorele: „Acea 
parte din resoluţiunea judecătoriei cercuale, 
prin care s'a pretinsă estradarea estrasuluî 
matricularâ în limba magiară, nu o potă aproba, 
că la comuna bisericescă gr. cat. din Seini 
pentru conducerea matriculeloră şi agendeloră 
este stătorită limba română, matriculele se 
conducă în totă regula legală în limba ro
mână, prin urmare estrasele suntă a se estrada 
românesce. " (A jbirosági határozat azon részét, 
melylyel az anyakönyvi kivonatoknak magyar 
nyelven leendő kiállítása kívántatott, nem 
helyeselhetem, mert a szinyérváraljai gör. kath. 
egyházközségnél az anyakönyvek vezetésére és 
ügykezelési nyelvül a román lévén megállapítva, 
az anyakönyvek szabályszerűen vezettetnek 
román nyelven és ennél fogva a kivonatok is 
román nyelven állitandók ki.) 

Aşa dară este evidentă, că actulă estra
dată de mine este legală, şi prin urmare tóte 
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forurile de justiţie suntu datore a le primi 
în tocma şi a proceda pre basa loru, fără de 
nici o halucinaţiune. 

Pre basa celoră espuse rogu cu totă 
onórea pre Escelenţa Vostră, ca să binevoiţi 
a îndruma pre respectivulu kir. jbiró, ca să 
respeeteze legile sancţionate şi prin ast-felă 
de apucături să nu lucre spre păgubirea cetă-
ţeniloră, cari susţinu statuia şi pre dînsulă. 
Fiindă că poporenii mei suntă espuşi la pagubă 
pentru procedura illegală a judecătoriulul 
regescu, mî-ara ţinută de detorinţă patriotică 
a cere scutirea Escelenţei vóstre în favorulă 
loră. Teuţii de susu comitatulă Sătmariă 
1891 Augustă 1. Ală Escelenţei Vóstre umilită 
servă Ioană Costinu preotă gr. cat. m. p. L. S. 

Despre resultatu voiu trimite însciinţare.. 
I. Costinu, 

preotu gr. cat. 

Africa creştină. 
Vechea Africă a fostă unulă dintre fo

carele principale ale creştinismului; biserica 
din Alexandria rivalisa cu cea din Roma 
pentru numerulu martiriloră şi ală doctoriloră. 
Sântulu Augustină a fostă ună adeverată lu
minară ală lumii; leganulă vieţii monachale 
aă fostă Egiptulă şi Hippona. Dar abusulă 
graţiei aduse preste aceste regiuni preaci-
vilisate ună potopü de barbarie, care dureză 
de aprópe dóue mii de ani. Cândă se de-
părteză omulă de Dumne<leă, nici odată nu 
scie câtă timpă va dura pocăinţa. 

Se pare însă, că acum timpulă pocăinţei 
pentru Africa se apropie de sfârşită ; pentru-că 
progresulă religiuuii catolice a luată acolo 
ună aventă precâtă de mângăitoră, pre atâtu 
de plină şi de speranţă. Puternică este mai cu 
séma acesta aventă în Statuia Congo din 
centrulă Africei. La cererea regelui Belgiloră, 
care este totă odată şi regele Congului. S. 
S. Pontificele Leonă XIII a proclamată de cu
rendă pre P. S. Nepëtata Fecioră Maria 
Maica lui Dumnezeu de patronă principală 
a Congului independentă. 

în breva saă decretulu respectivă Leonă 
XIII admiră, câtă de Iute s'a primită lumina 
adeverului evangelicu în acele regiuni vaste 
din centrulă Africei, şi spereză că se voră 
vedé şi fructe abundante din acea semenţă 
binefacatóre. „Ei bine," фсе Sanctitatea Sa, 
„sperarea Nóstra se întâresce şi se măresce, 
cândă Noi vedemă, că Regele Belgiloră în
ţelege forte bine, că isvorulă originală ală 
civilisaţiunii se găsesce în religiunea catolică, 
cândă dînsulă spriginesce propagarea ei printre 
popórele adause de curêndu la imperiulu seă, 
ast-felă încâtă elă devine autorulă acestei 
propagări, primindă de bună voe protecto-
ratulă ei. Sub aceste auspicii s'a întîmplatu, 
că mai mulţi Belgiani s'au înflăcărată, la 
esemplulă regelui, de unü zelü noă spre a 
crea în Africa o naţiune catolică, şi ast-felă 
încependă opera salutara cu o inimă arcjë-
tóre, deja aă împlinită lucruri mari, de cari 
noi îi şi felicitămă cu totă dreptulă." Fie 
ca Maica Domnului, Ajutătorea creştiniloru, 
să ducă întru deplină realisare aceste mari 
sperări ale Capului vedută alu Bisericeî 
Fiului seă ! 

Colecta cruceriului. 
La colecta cruceriului iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din a. c. : 
Au solvită. La ^Cassa centrală" s'aă 

primită 4 fl. 20 cr. trimişi din Abafaia pro
topopiatulu Reghinului, ca taxe pre a. c. 

învitare la prenumeraţiune. 
Cu începutulu lui Octobre st. n. de-

schidemü abonamentu noă la „Unirea". 
Preţurile suntă însemnate în fruntea foii. 

Onoratulă publica cetitorii a putută 
să se convingă din ţinuta observată pană 
aici de fóea nóstra, că noi ne-amu ni-
suitu a împlini programulă nostrfi, apă-.. 
rândă în prima lineă biserica şi şcolele, 
eră mijlocită tóte interesele poporului 
nostru în contra tuturora atacurilorü. 
în viitoră totu asemenea vomă purcede, 
spunêndu-ne totă-deauna cu totă fran-
cheţa convingerea nóstra. 

Ne rugămu deci de spriginu ma
terială şi morală. Suntemu aprópe de 
finea anului, şi încă avemu o mulţime de 
abonamente neincassate. Considere-şi fie
care abonată de detorinţă a-şi achita în 
timpulă celu mai scurtu abonamentulu, 
ca edarea şi espedarea foii să nu sufere 
pedeci. 

Avisămă tot-odată pre onoraţii noştri 
abonenţi, că pentru anulă viitoră vomă 
trimite fóea numai la aceia, carî voru 
solvi abonamentulu anticipativă. Cu re
stanţe nu putemă edá foi. 

Redacţinnea şi Adimiiistratitiiica 
„Unirii". 

Noută ţ i . 
Pin diecesa Lugoşuluî. Duminecă în 

20 a 1. c. s'a întîmplatu instalarea P. O. D. 
Вепіатіпй Densuşanu de canonică cancelaria 
şi P. O. D. Mihailu Perianu de canonică pre-
bendată. Totă atuncî Ilustritatea Sa P. S. 

i D. Episcopu a conferitu ordulu diaconatuluï 
clericului abs. Nicolau Volnu; eră în 13 a 1. c. 
a sânţitâ de preotu pre clericulu abs. loanu 
Ciumaşu, dispunendu-lă de administratoru 
parochială în Beriu, tractulă Cugirului. 

Ilustritatea Sa F. S. D. Dr. Victoră 
Mihályi în 17—19 a 1. c. a avută de óspe 
pre Alteţa Sa Archiducele Iosifă, care a călă
torită la Lugoşă spre a asista la manevrele 
houvediloră, adunaţi acolo în numeră de 12,000. 
în 17 la 1 oră p. m. Ilustritatea Sa a dată 
unu prăndji diplomatică în onórea A. S. Archi-
ducelui, la care prelângă trei canonici şi şefii 
civili aă luată parte şi vre-o 60 de ofiţeri, 
în decursulu ptăndulul musica militară a in
tonată mai multe piese românesci. Sâmbătă 
dimineţăînaltulu óspe s'a depărtată din Lugoşu. 

Dăruire preagraţiosă. Maiestatea Sa 
Monarchulă s'a îndurată a doua din casseta 
privată 100 ti. pre séma bisericeî gr. cat. 
din Prostea-mare, tractulă Mediaşului în 
Archidiecesa. 

Decorare. Maiestatea Sa Monarchulă 
nostru a conferită ministrului românu de 
răsboiu I. Lahovary din incidentulă presenţei 
lui la Bistriţa ,pre timpulă manevreloră 
ordulu Coronei de ferü cl. I, una dintre 
cele mai înalte distincţiuni. 

Esamene de maturitate la gimnasiulu 
gr. cat. din Blaşiu. în 22 Septembre s'a 
ţinutu la gimnasiulu superiorii gr. cat. din 
Blaşiu esamene de maturitate estraordinare 
şi corectóre sub presidiulă Magn. D. Dr. H. 
Finály directoră supremă subst. La esa-
menulu de maturitate estraordinară verbală 
s'aă presentată 7 maturisanţi, dintre cari 3 
aă făcută esamenulă scripturistică ordiuariă 
la gimnasiulu din Blaşiu, eră 4 la gimnasiulu 
din Năseudă. Pentru esamenulu verbală 
corectoriă din câte unu obiectă s'aă insinuată 
8, anume delà Blaşiă 7, eră delà Năseudă 1. 
Toţi 15 aă trecută esamenulă cu succesű şi 
aă fostă decheraţi de maturi. 

Cursuri de oomeroiu în provinţă. Mi
nistrulu r. u. de culte şi instrucţiunea publică 
a dispusă, ca la Seghedină şi Cincibiserici 
cu 1 Oct. a. c. să se deschidă cursuri pentru 
acele femei, cari ar voi să înveţe comerciulă. 

Delà Grădisce primimü dóue scirî îmbu-
curătore. în 1 a 1. c. s'a ţinută acolo o adu
nare estraordinară a preoţiloră gr. cat. din 
tractulă Ulpieï-Traiane în causa bibliotecei 
tractuale, care mulţămită generosităţii cuno
scute a Ilustrităţii Sale episcopului diecesană 
Dr. Victoră Mihályi s'a înavuţită cu 38 opuri 
în 104 de volume. Bibliotecarii a fostu alesă 
O. D. Andreiă Ionaşă. S'a decisă procurarea 
unei tece, compunerea de statute pentru o 
societate de lectură, din care să facă parte 
şi învăţătorii. M. O. D. protopopă Avelă P . 
Bociată voindă să îndemne şi pre alţii cu esem
plulă seă, a donată pentru bibliotecă mai multe 
opuri de valóre. 

în 12 Sept. şi-a ţinută totă în Grădisce 
şi reuniunea înveţătoriloru români greco-catolicï 

din ţinutulu Haţegului adunarea sa generală. 
Cu ocasiunea aceea aă fostă cetite dóue diser-
taţiuni: Inveţătoriulu în vieţa socială de N. 
Trimbiţoniu, şi Cari suntu cele mal bune manuale 
scolastice în şcolele poporale, de S. Ţarină. 
Adunarea generală viitóre se va ţine în Pe-
troşeni. Aă fostă aleşi membri onorari ai 
Reuniunii domnii: George Bariţfi, Vasile 
Petri, Ioană Lazariciu, Moise Neşă, Ioană 
Boroşă, Georgia Munteanu din Blaşiu, Ioană 
Daria, Ioană Popescu, Ludovică Réthi, Carola 
Pasca, Andreiă Liviă canonică, Davidă Baronu 
Urs, Georgia Trăilă şi Beniamină Densuşanu 
canonică. S'a decisă cumpărarea aloră 5 acţii 
delà banca „Ulpiana" din Grădisce, cari să 
formeze basa la Fondulu reuniunii înveţăto
riloru gr. cat. din ţinutulu Haţegului. Delà 
adunare a lipsită preoţimea, şi în generală faţă 
cu acesta importantă reuniune se arată forte 
puţină zelă. Să sperămă, că în viitoră are 
să fie mai bine ! 

Grâu românescu. în sëptëmâua trecută 
aă fostă transportate pre Dunăre din Româ
nia în Ungaria 72,290 cent. metr. de grâu, 
din care o parte se duce în Germania, eră 
alta rămâne pentru morile din Budapesta. 
Grânele române, precum ne spune Magy. Hirl., 
au mare trecere pre piaţa capitalei ungare. 

Adunarea statului rom. catolică tran
silvană s'a ţinută în 22 a 1. c. la Cluşă sub 
presidiulă Es. Sale Episcopului F. Lőnháit. 
Episcopulü a accentuatu în cuvîntulă de des
chidere uecesitatea manţineril autonomiei 
pentru biserica rom. cat. din Transilvania. 
Adunarea generală a trimisă Sânţiei Sale 
Pontificelui o telegramă, în care îşi esprimă 
omagiele fiesci şi cere binecuvîntarea apostolică. 

Esportulu bucateloru din Rusia în urma 
unui ucasă este oprită, cu tóte acestea mi-
seria şi fómetea în Rusia ieau dimensiuni 
totă mai mari. 

Nóua computare a timpului. Ministrulu 
r. u. de comerciü a dată o ordinaţiune sub 
Nr. 55,626 a. c , prin care dispune, că delà 
1 Oct. a. c. la căile ferate, la postă şi tele
grafii orele să se îndrepte după noulă com-
putu, care va fi internaţională. Acesta com-
putu se deosëbesce de celă de pănâ acum 
prin o îtnârdiare de 16 minute, deci la 1 
Octobre tóte orológele delà căile ferate, cari 
suntu îndreptate după timpulă din Budapesta, 
aă să fie mânate îndëréptu cu 16 minute. 
Cândă suntă 12 óre după noulă computü, 
atuncî după computarea comună la Aradu şi 
Timisóra voru fi deja 12 óre 25 minute, la 
Oradea-mare 12 óre 27 m., la Cluşiu 12 óre 
34 m., la Sibiu 12 óre 36 m. şi la Braşovă 
12 óre 43 m. 

Escursiunea industriaşiloru unguri la 
esposiţia din Agram e proiectată pre 26 a i. c 
cu trenă separată. Primirea ospeţiloru unguri 
în capitala croată promite a fi splendidă. 

Filoxera s'a mai constatată şi în viile 
comuneloru Baţa şi Ocna-Dejului din comi
tatulă Solnocă-Dobeca. 

Rectificare, în numerulă trecută ală 
foii nóstre amu publicată scirea, că Sp. D. 
Basiliu Başota a colectata 10 fl. pentru colecta 
cruceriului. Aflămă însă, că dlă Başota din 
ală seă a, donată 10 fl. pentru numitulu fonda, 
ca să scutescă delà contribuiri pre poporulu 
din Abrudu care e seracă. Cu plăcere recti-
fiicămă scirea nóstra, eredemă însă că cu 
totă serăcia 1 cruceriă póté să dea totu cre-
dinciosulă din Abrudu, şi o şi dorimă. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Bibliografia diareloru bisericescï române. 

(1839—^90.) 
(Fine.) 

XXI. Originea (26), Fóe literară, 
sciinţifică şi religiôsa; apărea odată pre 
lună în broşuri, 8°, red. D. George Pavloff, 
Iaşi, tipografia A. Bermann. Anulu 1 1867, 
(1 Sept. 1 numerü). *) 

XXII. Amvonulu (1). Fóe biseri
cescă din sfera elocinţei sacre, — pro
prietarii, redactorii responsabilă şi editoru 
Iustinu Popfiu. — a) Anulu I 1868. — 
Eşia de dóue ori 2) pre lună, 8°, Pesta, 
tipografia lui Alesandru Kocsi; delà 15 
Martiu în Oradea-mare, cu tipariulu lui 
Ottone Hügel. Anulu acesta are 24 numeri 
cu 840 pagine, b) Anulü II 1871 . Au 
apărutu numai 4 numeri cu 72 pagine, 
din care causă şi anulu următoru se nu-
mesce alu Il-le. c) Anulu II 1881 5 
numeri cu 178 pagine. s) 

XXIII. Fóea oficială bisericescă a 
sfintei Mitropolii (a) Moldaviei (18) eşia 
de dóue ori pre lună, 4°, red. Mihailu 
Stamatti , Iaşi, tipografia lui H. Goldner. 
— a) Anulu I 1868 delà 1 Octobre, 
b) Anulu II 1869. c) Anulu III 1870. 
d) Anulu IV 1871 . — Delà anulu 1870 
are titlulu „Fóea bisericescă". *) 

XXIV. Diuariulü bisericescü (13) 
(Chisimevski) Eparchialniia Vedomosti (slav. 
rom.), Kisineü. Anulă I 1869. 6) 

XXV. Biserica română (6), fóe ecle-
siastică, red. Pr . Gr. Muscelénu, Bucu
resci. — a) Anulu I 1870. — Anulu 
1871 nu se amintesce nici la Pop pag. 
47 , nicî la Iarcu pag. 140 (la carele din 
urmă şi anulü I 1870 e omisü), fără se 
înregistreză (Pop p. 50, Iarcu pag. 145) 
la anulü 1871 , dar nu se spune, care 
cursu ar fi. 6) 

XXVI. Vocea bisericei (40), djară 
literară, sciinţificu şi religiosu, apărea 
odată pre septemâna, 4°, redactoră Ar-
chimandritulu Theoctistu Scriban, ger. 
resp. şi administr. Th. Vaidescu, Bucu
resci, tipografia Th. Mihailescu şi Vai
descu. Primulü numerü a apărutu la 6 
Decembre 1870 ; acestu anü prin urmare 
nu se consideră de cursu, ci : a) Anulü I 
1871 apar. odată pre lună. b) Anulü II 
1872 apar. odată pre lună. Cu numerulu 
9 din 24 Septembre încetézâ. 7) 

XXVII. Biserica ortodoxă română 
(7), jurnalu periodică eclesiastică, apărea 
odată pre lună, 8°, red. Genadie Craio-
venă, Bucuresci, Imprimeria Statului. — 

J ) Pop pp. 37, 138. Iarcu pag. 122. 
2 ) La Pop pag. 38 din eróre „odată". 
») Vedjf „Albina" anulü I I 1867 Nr. 

123. — „Transilvania" anulă III 1870 pag. 
278—279. — Pop loc. cit. pag. 38, 67 (unde 
la anulă 1880 din greşelă se pune „anulă I"), 
70 (aci la anulă 1881 asemenea e eróre: 
„anulă I continuare"), 118. — Iarcu nu amin
tesce decâtă anulă I (la pag. 126, unde nu
mele redactorului din eróre e „Iustină Porfiriă"). 

*) Pop pp. 39, 41, 44, 48, 128. Iarcu 
pag. 126, 131, 136, 141. 

6 ) Pop pag. 4 3 ; la pag. 126 e lăsată. 
Iarcu pag. 131. 

6 ) Pop pag. 43, 50, 120. Iarcu pag. 
145. Cf. mai josă numerulu XI. 

7 ) Pop pag. 46, 50, 52, 149. Iarcu 
pp. 141, 146 (pană cândă la pag. 137 se 
aomite). 

a) Anulă I 1874 (delà 1 Octobre), b) 
Anulă II 1875—1876. c) Anulă III 1877. 
d) Anulă IV 1878, dar în acesta ană, 
la 1 Octobre înceteză. şi nu mai apare, 
decâtă: e) Anulă V 1880 iu tipografia 
cărţiloră bisericescï; totă anulă V este 
şi 1881 . f) Aniï VI—IX. 1882—1885 
ib. g) Anulă X 1886 red. C. Erbiceană, 
Bucuresci. h) Anulă XI 1887 sub titlulu : 
„Biserica ortodoxă română, revistă pe
riodică eclesiastică". Apare odată pre 
lună, Bucuresci, tip. cărţiloră bisericescï. 
i) Aniï XII—XIV 1888—1890 ib. ') 

XXVIII. Biserica română (8). p i a r ă 
ecclesiastică. Apărea odată pre septemâna, 
4°, red. Archiereulă Calistrat. Bucuresci. 
Tipografia Academiei române. Anulă I 
1883. a) 

XXIX. Preotulu românu (31). Diară 
basericescu, scolariu şi literariu. Anulă 
I 1874. Apărea de dóue orî pre lună 
(dice Pop la pag. 56), 8°, red. Nicolaă 
Fekete-Negruţă, Gherla, Imprimeria „Au
rora" pr. A. Todorană. 3) 

XXX. Predicatoriulu Săteanului Ro-
mânu (29) saă cursă completă de predici 
pre tote Duminecile şi serbatorile anului, 
precum şi pre tote ocasiunile obveniente; 
eşia odată pre lună, 8°, sub redacţiunea 
luï Nicolaă Fekete-Negruţă. — a) Anulă 
I 1875 în Gherla, tipografia diecesană. 
b) Anulă II 1876. Cluşiă, tipografia ere-
diloră lui J . Gámán. c) Anii I I I—IV 
1877—1878 . d) Anulă V 1879. Gherla, 
tipografia George Lazară. *) — Acesta 
diară în anulă următoru s'a prefăcută în : 

XXXI. Preotulu românu (32), jur
nalu bisericesă, scolastică şi literaro, — 
apărea în fiecare lună, 8°, la Gherla. Red. 
Nicolaă Fekete-Negruţă. Ani ï 6 ) VI—XVI 
1880—1890 6) 

XXXII. Biserica şi şcola (9). Fóe 
bisericescă, scolastică, literară şi eco
nomică. Apare odată pre septemâna, 4°. 
Red. V. Mangra, Aradă, tip. St. Gyulai. 
— a) Aniï I—V 1 8 7 7 — 1 8 8 1 . b) Aniï 
VI—VIII 1882—1884 tip. diecesană. 
c) Aniï IX—XIV 1885—1890 . Red. 
respundeţoră Aug. Hamsea; Aradă, tip. 
şi editura tipografiei din Aradă. 7) 

XXXIII. Ortodoxulu (27), fóe ecle
siastică, apare odată pre septemâna, 4°, 
Bucuresci. — a) Aniï I—III 1880—1882 . 
b) Anulă IV 1883. Dirigeată de Dr. 
G. Zotă, Bucuresci, Tipografia St. Mi-
hălescu. c) Anulă V 1884. Dirigeată de 
ună comitetă. d) Aniï VI (1885), VII 
(1886) etc. sub titlulu : „Ortodoxulu, fóe 
dominicalău. Tip. Românulă, Carol Göbl. 8) 

1) Pop pp. 55, 57, 59, 61, 63, 68, 70, 
73, 77, 81, 88, 95. 103, 120. 

2 ) Pop pag. 77, 120. 
3) Vedi Pop la pag. 56, 140. Cf. mai 

josă numerulă XXXI. 
*) Pop pp. 58, 60, 62, 64, 67. La 

acela-şî pag. 69, 72 şi 140 date greşite; 
vedi numerulu următoru XXXI. 

6 ) Computându-se şi ceï I—V anï aï 
„Predicatorului". 

6) Pop 69 (scriindă totă „Predicato-
rulă"), 72 (dto), 140 (cu erórea provenită 
din datele pagineloră 69 si 72), 75, 79, 85, 
92, 99, 109—110. 

7 ) Pop pag. 61, 63, 65, 68, 70, 73, 
77, 81. 88, 95. 103. 120. 

8 ) Pop pag. 69, 72, 75, 79, 84, 92, 
99, 138. 

XXXIV. Revistă teologică (34). Re 
vistă eclesiastică sëptëmânala, apărea odată 
pre septemâna, 4°. Redactori Constan
tină Erbiceană şi Drag. Demetrescu, Iaşî r 

tipolitografia H. Goldner. — a) Anulă I 
1883 (începe cu 25 Martiă). b) Anulu 
II 1884. c) vAnulă III 1885—1886 . d> 
Anulă IV 1Й37 (cu numerulă 37 din 18 
Ianuariă a încetată). *)• 

XXXV. .Candela (10). Jurnală bi-
sericescă-literară, apare odată pre lună, 
8» mare. — a) Aniï I—III 1882—1884 . 
Redactoră primară resp. Artemiă Berăria 
Cernăuţi, Tipografia archiepiscopală. b) 
AniïIV—VI 1885—1887 . Redactoră pri
mară resp. Artemiă Berariu. Red. pentru 
textulu slavă-rusescă Isidora Vorobchievicï. 
Administr. şi edit. A. Ciupercovicî, Cer
năuţi, tipografia archiepiscopală. c) Aniï 
VII—IX 1888—1890 i b . a ) 

XXXVI. Deşteptarea (12), diară 
eclesiastico-literară. Apare de dóue orî 
pre lună, în 4° mare. Dirigeată de ună 
comitetă, Iaşi, Tipografia Naţională. — 
a) Aniï I—IV 1882—1885 . b) Anulă V. 
1886 sub ti t lulă: „Deşteptarea, organu 
ală clerului mireană din regatulă Româ
niei". Ese de dóue orî pre lună în 4°, 
D. I. S. Ionescu, Tipografia Naţională. 8 ) 

XXXVII. Fóia bisericescă (19). Or
ganu pentru cultura religiôsa a clerului şi 
a poporului, redigeatu de Dr. Alesandru 
V. Grama, Blasiu, Tipografia Seminarului 
gr. cat. Apărea de dóue orî pre lună, 8°, 
Aniï I—IV 1883—1886 . *) 

XXXVIII. Revista catolică (33). Di
rectoră Dr. V. Lucaciă-. Ese-udata pre 
lună în 4°. — a) Anulă I 1 Sept. 1885 
— 3 1 Decembre 1886. Din acesta ană 
numeriï I—VI suntă ediţiunea tipografiei 
libere din Sată-Mare; ér delà numerulă 
VII pană în fine aă eşită din tipografia 
luï Michaila Molnár la Baia-mare. b) 
Anulă II 1887. Baia-mare, tipografia luï 
M. Molnár, c) Anulă III 1889 ib. apare 
în fiecare lună. d) Anulă IV 1890 apare 
ib. 15 şi 30 a fiecărei lunî. 6) 

XXXIX. Fóea diecesană (20). Or
gana ală Eparchieî gr. or. rom. a Ca
ransebeşului. Apare odată pre septemâna 
în 4°. Caransebeşă, Tipografia diecesană. 
S'a înfiinţată in 1886 sub redacţiunea 
luï Ioană Bartolomeiă, şi esistă pană 
astădî. e) 

XL. Fóia bisericescă si scolastica 
(21). Organă ală provinciei mitropoli
tane greco-catolice de Alba-Iuliă şi Fă-
găraşă. Apărea în 1 şi 15 a fiecărei 
lune, 4°. Redactori rëspundëtorï Dr. Ioană 
Raţă şi Alesandru Uîlacană. Blaşiă. Pro-

») Pop pp. 79, 85, 93, 100, 111 , 143. 
2) Observatorulü, an. V 1882 pp. 231 

—232. — Pop pp. 82, 95, 104, 122 .—Pop 
la pp. 73, 77 şi 88 o lasă afară, corege însă 
„afară de pag. 88", la pag. 115. 

3) Pop, pp. 74, 77, 82, 89, 96. 
4) Observatorulă an. V 1882 pp. 355 

—356. — Pop pag. 78 o lasă; o amintesce 
pp. 83, 90, 97, 106 şi 129; de observată 
însă, că ta pag. 106 e eróre: „Fóia bas . . . 
Anulu V (1887)" 

5 ) Pop pag. 92, 99 (aci însă e eróre, 
cândă pune: „Anulu II 1886"), 110 (eróre: 
„Anulu UI 1887"), 142. 

«) Pop lag. 97 şi 129. 
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prietatea şi editura Tipogr. Seminarului 
gr. cat. în Blaşiu. — a) Anii I—III 1 
Octobre 1887—30 Septembre 1890. Ч 
b) Anulu IV delà 1 Octobre 1890—31 
Dec. 1890. 2) 

Dr. Felioianu Branu. 

„Preumblări în Bucuresci". 
Domnulu Teofilă Frâncu în o epistolă 

din Bucuresci publicată în Feuilletonulu din 
numerulă 201 ală „Gazetei" descriindu stă
rile sociale din România dice, că dacă noi 
ie-amă cunósce acele, cum se cuvine, şi dacă 
amă sei şi neajunsurile, cu cari se lupta 
dilnică EminescUţ^Atunci n'amă judeca aşa 
aspru pessimismulă luîs^ Acésta atâta în
semnă, că originea pessimismulu! lui Emi
nescu diu Frâncu o cercă mai întâia în me-
diulă socială din România. Acum acesta o 
a mai susţinută şi ună óre-care Henric Streit-
man, Jidovă saă Nemţă saă Dumnedeă scie 
ce, în Nr. 20—1891 ală „Românului literară". 
După aceea o cercă şi în lipsele cele multe, 
cu carï a trebuită să se lupte Eminescu. Prin 
acésta dlă Frâncu a ajunsă în contrastă şi 
opuseţiune faţă eu noi, cari amă aflată 
originea pessimismulu! lui Eminescu în filo
sofia lui Schopenhauer. 

Acum ce atinge mediulă socială din 
România, orî cum să fie acela de rëu, cre-
demă, că trebue timpă, ca cineva să-lă potă 
cunósce şi să-î simţescă ghimpii, pentru ca să 
devină pessimistă. La Eminescu însă se ma-
nifesteză pessimismulă celă mai selbatică în 
totă golătatea luî încă în „Epigonii". Poesia 
acésta o a scrisă însă Eminescu, cândă de 
abiá erá de vre-o 19—20 de anï, va să dică, 
multă mal tineră, decâtă ca să fie putută 
încă gustă amarulă din stările sociale din 
Вошашл, .şi acele să-lă póta face pessimistă, 
ma atunci, cândă nici nu petrecea în Ro
mânia, ci prin Germania stricându-şi capulă 
cu filosofia lui Schopenhauer. 

Ce atinge însă „neajunsurile, cu cari 
Eminescu фіпіса se lupta", apoi noi cu pri
vire la lucrurile acestea amă consultată pre 
bărbaţii cei maî competenţi din România. Şi 
éta la ce resultată amă ajunsu : 

1. Dlă Frâncu dice, că Eminescu se lupta 
фіпіса cu neajunsuri.3) Dlă Negruzzi chiară 
din contră, că Eminescu a avută totă-deauna cu 
ce îndestula trebuinţele sale modeste. *) 

2. Domnulă Haşdeu фсе, că Eminescu 
a nebunită, fiindă-eă nu avea nice ce mânca 6), 
Domnulă Maiorescu însă negă şi dice, că 
grigile vieţii pre Eminescu nu l'aă cuprinsă 
nice odată e). Şi cine póté fi mal competentă 
ca D. Frâncu, Negruzzi, Haşdeă şi Maiorescu? 
Aă nu avemă dreptă a фсе în faţa contra-
фсегііога acestora, că îi vine omului a crede, 
că voescă să jóce o comedie cu totă Emi
nescu ? De unde după ce cei maî mulţi com
petenţi îşi contra4>că ast-felă, ne-amă întorsă 
chiar la poesiile luî Eminescu, şi amă cercată 
în ele originea pessimismuluî lui. Aici însă 

») Pop pag. 106 şi 129. 
a) Delà 1 Ian. a. c. apare „Unirea", 

fóe bisericeseă-politieă. — Totă în anulă acesta 
a începută „Amvonulu", fóe bisericescă, Bu
curesci, representândă interesele clerului mi-
renă, forte desconsiderată în România ; precum 
şi „ Voinţa bisericei române", organă bisericescă, 
Bucuresci. 

") »Gazeta Transilvaniel« 1891 Nr. 201. 
*) »Convorbiri literare* 1889 Nr. 9. 
5 ) »Revista nouă» 1889 Nr. 6. 

e ) >ConvorbirI literarie« 1889 Nr. 8. 

nu amă aflată de locă o inimă nobilă înşelată 
în furtunele vieţii, ca p. e. aluî Leopardi, ci pre-
tutindenea numaî şi numaî pre Schopenhauer. 
Atunci ne-amă umplută de durere ve^endă, 
că ideile periculóse şi de josă a unui Scho
penhauer, filosofulă feteloră betrâne din Ger
mania, aă ajunsă la noî idei naţionale în 
timpurile aceste grele, şi nu credemă, că de 
acesta nu-lă dore şi pre Domnulu Frâncu, 
ma suntemă convinşi, că dacă D. Frâncu ar 
ave ocasiune ca noi a cunósce din propria-î 
esperinţă desastrele, ce le-a causată cultulă 
lui Eminescu în tinerimea nóstra şi pană acum, 
atunci nici numele luî nu l'ar aminti. Pentru 
aceea amă începută cu Dumnezeu reacţiunea în 
contra cultului acestuia şi o vomă şi continua 
totă cu Dumne4eu cu totă tăria, chiar şi eu 
risiculă de a fi timbraţi de prea violenţi. Căcî 
combaterea orî câtă de violentă a unui venină 
pentru tinerime, cum e Eminescu, este o de-
torinţă şi virtute naţională şi umanitară, şi 
ori ce cruţare, acoperire saă scusă ar fi o 
laşitate, ună pecată în contra culturel şi aspi-
raţiuniloră nóstre. 

Aventurele ultimului Abencerrage. 
Novelă de F. R. Chateaubriand. 

(Continuare.) 

înoptase. Şalele se iluminară. Pe
trecerea se întrerupse. Don Carlos fă 
provocată a istorisi cucerirea Mexicului. 
Elă vorbi despre lumea nouă cu o priso
sinţă de cuvinte proprie naturei spaniole. 
Cu cuvinte elocente a istorisită elă sortea 
lui Montezuma, datinele Americaniloră, 
puterea miraculósá a Castiliaailoră şi chiar 
şi crudelitatea compatrioţiloră sei, pre 
cari se părea, că nici nu-i laudă, nici nu-î 
defăima. Aceste istorisiri plăcură luî Aben-
Hamet, precum îu generală toţi Arabii 
aă o pasiune pentru istorisirile interesante. 
Elă descrise starea imperiului otomană, 
care a fostă fundată pre ruinele Constan-
tinopoluluî şi a amintită totă-odată şi 
primula imperiă ală luî Mohamed, acela 
timpă fericită, în care domnitoriulă cre-
dincioşiloră aveá în jurulă seă pre Zobejida, 
florile frumseţii, puterea inimeloră şi pre 
nobilulă Gonem, sclavulu amorului seă. 
Lautrec din parte-şi a făcută o schiţă 
despre sortea lui Francisca I., despre 
reînflorirea arteloră, a onorii, loialităţii şi 
cavalerismului timpului vechia şi descrise 
si manierele fine a vecuriloră civilisate; 
apoî povesti despre turnuleţele gotice îm
podobite cu columne grecesci şi despre 
damele francese, carï sciaă să-şi înalţe 
avuţia costumului loră prin eleganţa 
ateuenă. 

După petrecerea acésta Lautrec, care 
voia să înveselescă pre eroina serbării, 
apucă o ghitară, şi cântă cu o melodie 
proprie Francesului următorea romanţă : 

„O, mai multă decâtă legături fami
liare më tragă spre scumpa mea patr ie! 
Câtă de frumosă erá pre atunci în Francia ! 
î n eternitate, îu veselie şi în tristeţă eă 
më gândescă la ea. 

„ î ţ i mai aduci aminte, soro, de acea 
datină, cum mama în coliba tăcută ne 
oferia bogata comoră a iubirii şi isvorulă 
fericirii, ér uoï, céta veselă de copii, 
i-amă sărutată perulă ei ? 

„Şi te gândesc! tu la acela castelă, 
ce se ridică lăngă marea albastră, de pre 
a cărui zidă la dori! фіе! trascurile umpleaă 
inima cu pietate? 

„ Câtă erá de frumosă laculă de pescî, 
de-asupra căruia pescariulă îşi făcea în -
drăsneţulă seă cercă! Câtă de lină erá 
vîntulă, care mişca trestia ! Câtă erá de 
plăcută lunca înflorită, udată de rouă! 

„Şi nu-mî ese din minte splendórea 
deluriloră şi a stejariloră, frumseţa lo
godnicei tinereţe! mele. O, fi salutată tu 
Francié, tu patrie iubită ! " 

Apoi cântă Aben-Hamet următorea 
baladă, pre care o înveţase delà ună poetă 
din viţa Abencerragiloră : 

„Cândă regele Don Juan erá în că
lătorie, a vedută pre o înălţime frumosă 
Granada şi a esclamată: Tu locă multă 
glorificată, ţie îţi aducă ca pemnă mâna 
şi inima mea! 

„Pre tine te conducă înaintea alta-
riuluî şi îţî aducă la cununie splendórea 
bogată a Sevilei şi puterea Cordoveî, fete 
frumóse, perle şi petri nestimate! 

„Dar Granada îï respunde: E ă nu 
voia aceste comori, suntă logodnica Ma
urului, şi lu! î! suntă concredută. O, 
nobilă eroă ală Leonuluî, nimica în 
acésta lume nu ofere o fericire ma! înaltă 
ca privirea copiiloră meî! 

„Aşa a! disă tu, dar întocmai ca o 
servitóre viclénâ aï ruptă detorinţa fide
lităţi!, jurămîntulă teă nu-ţ! valora nimica. 
Cela ma! reă inimică creştinulă a luată 
splendórea tëreï Mauriloră prin putere şî 
viclenie : aşa a fostă scrisă ! 

„Calulă nu ma! aduce delà Medina 
la mormîntă pre betrânulă cu buclele albe-
arginţii. Celă mai reă inimică, creştinulă, 
a luată splendórea tëreï Mauriloră priu 
putere şi viclenie : aşa a fostă scrisă ! 

„Pompa Alhambreî, podóbá a timpu-
riloră vechî, o, iubitule isvoră ală stâncii, 
voî câmpii luminóse ca sórele. Celă ma! 
reă inimică, creştinulă, a luată splendórea 
tëreï Mauriloră prin putere şi viclenie : 
aşa a fostă scrisa ! " 

Aceste tânguiri sincere aă atinsă 
chiar şi sumeţa inimă a lu! Don Carlos, 
deşi într'însele creştini! eraă judecat! în 
chipulă celă ma! aspru. Elă ar fi voită 
bucurosă să nu fie silită, să cânte, dar 
la rugămintea Iu! Lautrec se învoi totuşi. 
Aben-Hamet întinde fratelui Blancei ghitara, 
şi acesta a începută a cânta faptele eroice 
a lui Cid, renumitulă sëa strămoşă: 

„Pregătită de călătorie în câmpiile 
Africeî, Cid stá împodobită cu aură şi 
cu bronza. Lângă elă erá Ximene, aprinsă 
de cântarea multă iubitulu! ei. 

„Ea dicea: Tu trebue să răpesc! cea 
din urmă avere a Mauriloră, apoî rentornă-
te nerănită înapoî. Voia crede la îubirea 
lu! Rodrigo, dacă elă preţuesce ma! multă 
gloria răsboiuluî decâtă Iubirea. 

„Voiescî a-mî tinde lancea şi coîfulă! 
Curajulă luî Rodrigo nu este numai la 
părere, nici odată nu mă voia retrage 
dinaintea inimicului, şi strigătulă meă de 
răsboiă va fi: Pentru iubire şi onóre. 

„Deşi noi, Maurule, laudămă graţia 
ta, deşi cântarea şi melodia ta ne place, 
totuşi aceea nu s'ar potrivi, ca tu să te 
măsuri cu noî. Noî Spanioli! suntemă 
cei dintâiă în lume. 

„în Andalusia, în valea frumosă, nu 
se perde gloria numelui meă. Cunoscută 
se va face în lungă şi în largă, că onórea 
şi îubirea îmi eraă prima detorinţa." 

Don Carlos până ce cânta, apărea 
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aşa de superbă, eâtu Paî fi putută ţine 
de Cid însu-şî. Lautrec se împărtăşia 
din inspirăţiunea eroică a amicului seă. 
Eră Aben-Hamet păli la audulă nu
melui Cid. 

„Pre acesta cavaleră, " dise elă, „pre 
care creştinii îlă numescă „florea bătă-
liiloră", la noî îlă poreclescă „tirană". 
Dacă nobleţă lui ar fi fostă asemenea 
puterii lui. . ." 

„Nobleţă lui," îlă întrerupse vioiă 
Don Carlos, „întrecea chiar şi curajulă lui, 
şi numai Maurii singuri suntă aceia, cari 
defăima pre eroulă, dela care se trage 
familia nóstra." 

„Ce dicî?" strigă Aben-Hamet sărindă 
în susă. „Tu numeri pre Cid între stră
moşii tel?" 

„ Sângele lui curge în vinele mele, " 
replică Don Carlos. „ Chiar şi de pre ura, 
care ferbe în inima mea în contra ini-
miciloră Dumnedeulă meă, recunoscu, că 
elă a fostă strămoşulă meă." 

Aben-Hamet îşi aţintesce privirea 
spre Bianca şi dice: „Aşa dară tu eşti 
din casa acelora Bivarî, cari după cucerirea 
Granadei pătrunseră în colibele neferici-
ţiloră Abencerragî şi uciseră pre ună bë-
trănă cavaleră, care voia să apere mor-
mîntulă strămoşiloră sëï?" 

„Maurule!" strigă Don Carlos cu 
ochiî aprinşi. „Să sciî, că nu më lasă a 
fi investigată ! Dacă acum am îii pose
siune lâsămîntulă Abencerragî loru, pre 
acela l'aă câştigată antecesorii meî cu 
sângele loră, şi numaî sabieî loră avemă 
de a le mulţămi tóte." 

„încă ună cuvîntă," dice Aben-Ha
met cu vóce mişcată. „Noî în esilulă 
nostru nu sciamă, că Bivaril portă titula 
duce de Santa-Fè, şi de aci provine 
o mare rătecire." 

„Să seil dar, că aceluia-şl Bivar, 

care învinse pre Abencerragî, îl dădu 
Ferdinand Catoliculă acesta titlu." 

Aben-Hamet şî-a plecată capulă spre 
peptă şi a stată aşa înaintea luî Don 
Carlos, a luî Lautrec şi a Blancel, carî nu-şî 
puteaă ascunde mirarea loră. Torent! 
de lacrimi udau obrajii lui. 

„Scusaţî," începe elă. „Eu sciă 
bine, că lacrimele nu se şedă unui băr
bată, şi în viitoră nici nu-mi voră mal 
curge altele, deşi multe aşi mal avé de 
versată. Ascultatï-më : Blanco ! iubirea 
mea cătră tine e asemenea zădufului vîn-
tulul caldă din Arabia ; tu m'ai supusă, 
şi eă nu mal puteam trăi fără de tine. 
Eră cândă am vedută pre acestu cavaleră 
francesa, ce se află între noi, cum sta în 
genunchi înaintea Dumnedeuluî seă, cândă 
am audită în cemeteriă cuvintele tale, 
m'am fostă decisă a recunósce pre Dum
nedeulă tea, şi înaintea altariulul luî a-ţî 
întinde mâna mea." 

Bucuria viuă a Blanceî, mirarea 
fratelui ei întrerupse pre Aben-Hamet. 
Lautrec îşi acoperi faţa cu manile. Ma-
urulă le ghici cugetele. Elă îşi scutură 
durerosă capulă. „Cavalerule !" — con
tinuă elă întorsă spre Lautrec. „Nu-ţî 
perde totă sperarea ; ér tu, Blanco, nu 
deplânge perderea ultimului Abencerrage. " 

(Va urmá.) 

Bibliografie. 
Adatok a Ruppia Transsilnanica isme

retéhez. Növénytani tanulmány. Irta Chetianu 
Ambrus. — Profesorulă dela gimnasiulă nostru 
din locă şi fostă asistentă la universitatea din 
Cluşiă, dlă Ambrosiu Gheţană, a publicată 
cu titlulă de maî susă ună studiu botanică 
ca disertaţiune pentru dobêndirea gradului 
de doctoră în sciinţele naturale. Obiectulă 
disertaţiuniî este planta numită „Ruppia", ce 
se află în lacurile sărate din Transilvania, 
care chiar de aceea se şi numesce „transsil-
vanica". Autorulă aretă cu multă agerime 

în contra unora botanici, că Ruppia nóstra 
este identică cu Ruppia de mare (maritima), 
şi că se deosebesce de aşa numita Ruppia 
rostellata. Descrierea amănunţită a plantei 
dovedesce studiu aprofundată şi observaţiune 
ageră. — Gratulămă auctoruluî, şi gratulămă 
şi gimnasiuluî nostru, care în noulă profesoră a 
câştigată încă o putere didactică de mare valóre. 

Diverse. 
„Minunile sfintei tunice". „Tribuna" 

în Nr. 203 dela 24 Septembre n. 1891 enu
mera după o fóe germană vindecările mira-
culóse întîmplate prin atingerea sântei tunice 
din Trier, şi apoï esclaraă: „Proşti voru fi 
totu-deauna destui pre lumea acesta!" 

în meritulă vindecăriloră acestora mi-
raculóse întîmplate acum la Trier nu ne pu
temă pronunţa, fiindă-că încă nu s'a pronunţată 
autoritatea bisericescă respectivă, carea sin
gură are dreptulă a se pronunţa, dacă o 
vindecare este miraculosă saă nu. A crede 
însă în vindecări miraculóse după „Tribuna" 
şi după toţi materialiştii şi ateii este în ade
veră o „prostie". Nu este însă nicî decum 
„prostie" după omenii cugetători, car! credu 
în ună Dumnetleă, ce guberneză lumea. La 
1844 încă a fostu espusă sânta tunică, şi 
atunci încă s'aă întîmplată vindecări mira
culóse decherate de atarî nu de „proşti" ci 
de specialişti în medicină, şi încă specialişti 
celebri, cărora nu le-a fostă ruşine a de-
cherá, că acele vindecări nu le-a putută nici 
decum produce natura cu forţele ei, ci numai 
o putere preste fire. O literatură întregă s'a 
născută atuncî în Germania cu privire la 
lucrulă acesta, la care aă luată parte forte 
mulţî Drî în medicină. Domni! dela „Tri
buna" de acésta n'aă nici idee. Ce atinge 
însă posibilitatea şi realitatea vindecăriloră 
miraculóse, amă dori, ca dniî dela „Tribuna" 
să cetescă numai ună singură procesă de ca-
nonisare a vre-unuï sântă. De acolo se voru 
convinge de scrupulositatea, cu carea biserica 
purcede în esaminarea vindecăriloră mira
culóse, şi voră vedé, câţi bărbatî forte versaţi 
în medicină şi sciinţele naturel aă constatată 
adeverulâ loru. 

Editora şi redactoţă respunejetoră : 
Dr. V a s i l i u H o s s u . 

ОРп*Г**& ІГ*іЛі^*~*ЧІ®^Я&Ш>1№"t*9ï& 'HVit? ßr*<&•*rS4i'9 

J O S I F U <яАЛOKA 1 2 3 3 0 

distinsă cu medalia espositională cea mare pentru lucru escelentu 
şi gustu bună la esposiţiunea regnicolară din Budapesta în a. 1885. 

Budapesta, IV. strada Vaţuluî Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

pote maî frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjustarea bisericeloru, si anume: 

Pelóne preotesei şi 
stichare diaconesci 

Flamure pentru 
biserici şi reuniuni. 

Flamure pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Primescă şi efep-
tuiescu ieftină 

repararea vestniin-
teloru besericesci, 

întrargintarea şi 
întraurirea de po

tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariă. 
Mare asortimentu 
de brodariï de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi iie 

ornaturî besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariu, cruci 
de părete şi de scóla. 
Tiësëturï bisericescî, 

damasturï etc. 
Acnr&tatea mea o potu dovedi en snte de epistole recunoscătore. 

^ gen/uri de preţuri ţi preliminare de tpese trimită la cerere francate. ^ 

Candelabre, racle 
şi potire, 

luminarie de 
părete 

şi de altariu, şi 
candele. 

i t (2) 3 9 - 5 2 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
ală Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-
ducele Josifu 

DroDrietariam primei fabrici шщаге de maşine şi reenisite de 
Bompierï, M M de clopote şi metaln 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiuneî preaonoraţiloră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri ; 

câtă şi clopote singuratice : 
cu scaune dé fleră patentate şi cu 
chivere (corne) scutite de frecare. 
Fabrica a literată dela intemeiarea 
sa 1800 clopote mari de metală, ; ' 
într'altele şi celă dela metropolia 
din Bucuresci în greutate de 8000 l • 

kilograme. j 
Se află umblatóre sentite de ; 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apă si pnmpe 

pentru fântâni. 

v Preliminare de spese şi Preţu-couranturî se trimită la cerere 
gratuită şi franco. 

Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 

, f diploma cea mare de onóre. 

Tipografia Seminariuluí arehidiecesanu. 


